

**TISKOVÁ ZPRÁVA NADACE PARTNERSTVÍ**

## **Ve středu 18. března uplyne přesně 20 let od smrti prvního polistopadového ministra životního prostředí. Připomeňme si jeho odkaz.**

**Brno (13. března 2015)** – Příští středu to bude přesně dvacet let od smrtící laviny, která v Tatrách předčasně ukončila život prvního porevolučního federálního ministra životního prostředí Josefa Vavrouška a jeho dcery Petry. Vavroušek byl **jedním z hlavních protagonistů konceptu trvale udržitelného rozvoje** nejen u nás, ale i v rámci celé Evropy. Z jeho odkazu čerpají přední čeští environmentalisté dodnes. „*Vlastně pořád hledám nějakého takového „Pepu Vavrouška“ – někoho s vizí, s nezdolnou energií za tou vizí jít, a zároveň se schopností zachovat si neokázalou vlídnost prostého člověka,*“ říká jeden z tehdejších Josefových blízkých přátel, současný český diplomat, **Jan Kára**.

Josefa Vavroušek byl přední český ekolog a zároveň federální ministr životního prostředí. Narodil se **15. září 1944 v Praze**. V roce 1968 se zúčastnil expedice směřující do nemocnice **A. Schweitzera v Lambarené** (Gabon). Jejím cílem byla jednak materiální pomoc nemocnici, jednak podpora Schweizerových ideálů humanismu a úcty k životu. Od roku 1975 pracoval v Ústavu pro ekonomiku a řízení v oblasti kybernetiky a teorie systémů, později se specializací na péči o životní prostředí. Zároveň přednášel na řadě konferencí a kurzů. Aktivně se účastnil činnosti nevládního ekologického hnutí, zejména Ekologické sekce čs. biologické společnosti při ČSAV. Podílel se na zakládání a činnosti Kruhu nezávislé inteligence (1988) a Občanského fóra (1989).

V březnu 1990 byl jmenován náměstkem Státní komise pro vědeckotechnický rozvoj odpovědným za péči o životní prostředí, v červnu téhož roku **ministrem vlády ČSFR**, předsedou Federálního výboru pro životní prostředí, a to do konce volebního období v červnu 1992. V červnu 1991 **zorganizoval první celoevropskou konferenci ministrů životního prostředí (Dobříš)**.

### **Podívejte se, jak na celoevropskou konferenci vzpomíná Jan Dlouhý ze Společnosti pro trvale udržitelný život**

Byl vedoucím československé delegace na Konferenci OSN o životním prostředí a rozvoji v Rio de Janeiro (červen 1992).

### **Podívejte se, jak na konferenci a Vavrouškův návrh reformy OSN vzpomíná diplomat Jan Kára.**

V září 1992 pak inicioval založení dobrovolné neziskové **Společnosti pro trvale udržitelný život**. Přednášel také na řadě vysokých škol v českých zemích i na Slovensku a dále ve Velké Británii (Cambridge). Na jaře 1994 navštívil USA, kde přednesl 22 přednášek na univerzitách, vědeckých ústavech i státních institucích.

### **Podívejte se na krátkou vzpomínku Jana Dlouhého na založení Společnosti pro trvale udržitelný rozvoj.**

Za svůj život publikoval pět knih, 40 studií a asi 150 odborných článků, zejména z oblasti kybernetiky, teorie systémů, teorie rozhodování a péče o životní prostředí.

Spolu se svou dvacetiletou dcerou Petrou zahynul v roce 1995 pod lavinou ve věku 50 let.

**TISKOVÁ ZPRÁVA NADACE PARTNERSTVÍ****Hledáme pamětníky se vzpomínkami na Josefa Vavrouška**

„Loňský rok by Josef Vavroušek oslavil kulaté 70. narozeniny, letos zase uplyne 20 let od jeho smrti. I proto chceme oslovit všechny, kteří mají na Josefa nějakou vzpomínku, aby se nám ozvali na e-mail [tomas.ruzicka@nap.cz](mailto:tomas.ruzicka@nap.cz).“ vyzývá Tomáš Růžička z Nadace Partnerství, která na Vavrouškovu počest udílí od roku **1996 Cenu Josefa Vavrouška**. „Chceme touto formou připomenout Josefovy myšlenky a dodat odvahu všem, kteří sdílejí stejné nebo podobné hodnoty jaké prosazoval i Josef Vavroušek.“

**Další tipy pro redaktory****Právě probíhají nominace na Cenu Josefa Vavrouška**

Cenu Josefa Vavrouška uděluje každoročně od roku 1996 Nadace Charty 77, od roku 2004 do 2013 společně s Nadací Partnerství, která ji od té doby uděluje samostatně. Jejím smyslem je ocenit konkrétní činy pro zdravé životní prostředí a udržitelný rozvoj. Laureáta vybírá porota složená z odborníků v oblasti životního prostředí, osobností veřejného života a zástupců obou nadací. Vyhlášení oceněných probíhá v červnu a váže se ke Světovému dni životního prostředí (5. červen). Generálním partnerem Ceny Josefa Vavrouška je Českomoravský Cement.

**Jak nominovat?**

Nominaci lze podat přímo na oficiálních stránkách [cenajosefavavrouska.cz](http://cenajosefavavrouska.cz). Stačí uvést jméno a příjmení nominovaného, podrobný popis konkrétního činu nebo činnosti, za kterou je kandidát navrhován a v čem je výjimečný a jméno a kontakt na navrhovatele. Nominovat je možné na oficiálních stránkách [www.cenajosefavavrouska.cz](http://www.cenajosefavavrouska.cz) do konce dubna.

Generálním partnerem letošního ročníku **Ceny Josefa Vavrouška** je společnost Českomoravský cement.

**Více informací** [www.cenajosefavavrouska.cz](http://www.cenajosefavavrouska.cz).

**Fotografie Josefa Vavrouška si můžete stáhnout na** <http://www.nadacepartnerstvi.cz/cjv-2015-02>

**Kontakt:**

**Tomáš Růžička**, výkonný ředitel Nadace Partnerství, 607 720 135, [tomas.ruzicka@nap.cz](mailto:tomas.ruzicka@nap.cz)

**Martin Gillár**, PR a komunikace Nadace Partnerství, 775 958 907, [martin.gillar@nap.cz](mailto:martin.gillar@nap.cz)

**TISKOVÁ ZPRÁVA NADACE PARTNERSTVÍ****Další informace a tipy pro vás****Citace Petra Pakosty, soukromého zemědělce a laureáta Ceny Josefa Vavrouška 2013**

„Vnímám to jako ocenění všech, kteří přemýšlí podobně jako já, ale hlavně konají. Jsou to lidé, kteří žijí v nepřetržité konfrontaci zdravého rozumu a lidské hlouposti a také v duchu hesla konference v Nairobi ‚Nepotřebujeme už tolik vědět, jako více dělat‘. Té konference, které se tehdy, pokud se nepletu, zúčastnil i Josef Vavroušek. Všichni, kteří se tady na vyhlášení setkáváme, víme, že náš přístup není osamocený a že je správný.“

**Videorozhovor o Ceně Josefa Vavrouška s Evou Vavrouškovou, vdovou po Josefu Vavrouškovi:**

[cenajosefavavrouska.cz/o-cene-josefa-vavrouska/](http://cenajosefavavrouska.cz/o-cene-josefa-vavrouska/)

**Z rodinného archivu Josefa Vavrouška:** [cenajosefavavrouska.cz/o-josefu-vavrouskovi/ze-zivota-josefa-vavrouska/](http://cenajosefavavrouska.cz/o-josefu-vavrouskovi/ze-zivota-josefa-vavrouska/)

**Dosavadní laureáti a laureátky Ceny Josefa Vavrouška:**

2013 – Petr Pakosta

2012 – Ivana a Jan Jongepierovi

2011 – Martin Bursík a Pavel Šremer

2010 – Martin Říha

2009 – Vladimír Buřt a manželé Adri van Westerop (in memoriam) a Raymond Aendekerk (Lucembursko)

2008 – Miroslava Knotková a Antonín Buček

2007 – Ivan Dejmal (in memoriam) a Miroslav Janík

2006 – Karel Hudec a Pavel Franc

2005 – Jan Bouchal (in memoriam), Yvonna Gaillyová

2004 – Bohuslav Blažek (in memoriam), Hana a Jiří Kulichovi

2003 – Svatomír Mlčoch

2002 – Ivan Rynda

2001 – Jan Jeník

2000 – Ľubica Trubíniová a Aleš Máchal

1999 – Igor Míchal

1998 – Hana Librová

1997 – Eliška Nováková

1996 – Mikuláš Huba a Erazim Kohák

**TISKOVÁ ZPRÁVA NADACE PARTNERSTVÍ**

**Nadace Partnerství** již 24 let pomáhá lidem pečovat o životní prostředí. Poskytuje jim k tomu granty, odborné služby a inspiraci ze zahraničí. Podporuje kvalitní veřejná prostranství, zelené stavění, vzdělávání, zeleň ve městě i v krajině, zklidňování dopravy, šetrnou turistiku a ochranu přírody. Každoročně vyhlašuje oblíbenou celostátní anketu Strom roku, založila tradici Festivalu otevřených sklepů, v Brně postavila vzdělávací centrum Otevřená zahrada určené pro environmentální vzdělávání žáků škol, dospělých i studentů univerzit.

**Nevyřešíme problém za vás, vyřešíte ho s námi.** [www.nadacepartnerstvi.cz](http://www.nadacepartnerstvi.cz)

**Cenu Josefa Vavrouška uděluje** každoročně od roku 1996 Nadace Charty 77, od roku 2004 do 2013 společně s Nadací Partnerství, která ji od té doby uděluje samostatně. Jejím smyslem je ocenit konkrétní činy pro zdravé životní prostředí a udržitelný rozvoj. Laureáta vybírá porota složená z odborníků v oblasti životního prostředí, osobností veřejného života a zástupců obou nadací. Vyhlášení oceněných probíhá v červnu a váže se ke Světovému dni životního prostředí (5. červen). Generálním partnerem Ceny Josefa Vavrouška je Českomoravský Cement.

**Doc. Ing. Josef Vavroušek, CSc.** se narodil 15. září 1944 v Praze, kde vystudoval strojní fakultu ČVUT. V roce 1968 se zúčastnil expedice směřující do nemocnice A. Schweitzera v Lambarené. Cílem expedice, která navštívila čtrnáct afrických zemí, byla materiální pomoc nemocnici i podpora Schweizerových ideálů humanismu a úcty k životu. Od roku 1975 pracoval v Ústavu pro ekonomiku a řízení, aktivně se účastnil činnosti nevládního ekologického hnutí, zejména Ekologické sekce čs. biologické společnosti při ČSAV. Podílel se na zakládání a činnosti Kruhu nezávislé inteligence (1988) a Občanského fóra (1989). V březnu 1990 byl jmenován náměstkem Státní komise pro vědeckotechnický rozvoj odpovědným za péči o životní prostředí, v červnu téhož roku ministrem vlády ČSFR, předsedou Federálního výboru pro životní prostředí. V červnu 1991 zorganizoval první celoevropskou konferenci ministrů životního prostředí. Publikoval pět knih, 40 studií a asi 150 odborných článků, zejména z oblasti kybernetiky, teorie systémů, teorie rozhodování a péče o životní prostředí. Zahynul pod lavinou ve věku 50 let 19. března 1995 spolu s dvacetiletou dcerou Petrou.